附件

[bookmark: _GoBack]湟源县创建国家农产品质量安全县自评报告

根据《农业农村部办公厅关于确定第三批国家农产品质量安全县（市）创建单位的通知》（农办质〔2021〕5号）文件要求，我县自2021年8月创建国家农产品质量安全县以来，县委、县政府高度重视，以“四个最严”为指导，严格按照《国家农产品质量安全县考核办法》《国家农产品质量安全县管理办法》，统筹推进湟源县国家农产品质量安全县的创建工作。现将我县国家农产品质量安全县创建工作自评如下：
一、自评结论
自2021年创建以来，湟源县以创建国家级农产品质量安全县为抓手，提高政治站位，强化责任担当，坚持问题导向，全面落实属地管理责任、行业监管责任、企业主体责任，推动社会各界积极参与，全县农产品安全整体形势稳定向好，群众对农产品安全满意度明显提升，根据《国家农产品质量安全县考核办法》开展自评工作，自评得分为98.2分。
二、工作开展情况
（一）强化属地管理责任落实。一是加强领导。成立由主管副县长为组长，各乡镇人民政府、县发改局、县农业农村局、县市场监管局等为单位成员的农产品质量安全县创建工作领导小组，统筹协调创建各项工作。二是压实责任。由县政府与各乡镇签订目标责任书，农产品质量安全县创建工作列入县直相关部门、乡镇年终绩效考核体系，进一步压实监管责任。
（二)强力落实生产主体责任。一是加强生产经营主体监管。全面落实农产品生产企业、农民专业合作经济组织、畜禽屠宰企业、收购储运企业、农产品批发、零售市场等生产经营者主体责任，对全县162家蔬菜种植户，102家蔬菜经营门店，27家农资生产经营企业，125家养殖主体，3家屠宰畜禽企业全部纳入监管名录，实行动态监管。二是强化生产过程管控。加大监管巡查，落实生产记录制度，严格执行禁限用药管理、休药期及安全间隔期等规定。举办高素质农民培训班16期800人次；对农业县、乡、村三级监管、协管人员培训3345人次；与生产经营者签订安全用药、安全生产等承诺书1257份，对经营主体的责任告知率达到100%，切实提高生产经营主体的农产品质量安全责任意识。三是落实产品自检及无害化处理。健全完善基地自检制度，对规模蔬菜生产基地配备蔬菜农药残留速测仪开展自检工作，确保不合格产品坚决不出基地。屠宰企业落实进场查验、“瘦肉精”检测制度，对不合格的121.8公斤畜产品、17505头（只）病死畜禽全部无害化处理。
（三）农业投入品监管有力。一是强化平台管理。将全县农药、兽药等投入品经营门店全部纳入追溯平台管理，全面推行农兽药良好生产和经营规范，对采购、入库、储存、销售、出库等环节落实台账管理制度，加强对已达标认证农兽药经营企业的监管，全县24家农兽药经营企业全部纳入农业投入品监管平台。二是建立农兽药包装废弃物收集处理体系。全县农兽药经营单位100%实行禁用、限用农兽药实名购买制度，处置农兽药包装废弃物810公斤。三是加强质量监测。建立农业投入品质量常态化监测制度，借助农业技术推广体系，对省市通报的重点农产品加大监督抽查力度和频次。2021年以来，抽检饲料及饲料添加剂样品32批次，有机肥抽检22批次，种子抽检40余批次100余份，检测结果均合格。
(四）扎实推进农产品质量监测。一是明确监管目标。按照省、市农业农村局监测计划要求，制订我县年度监测计划，对重点品种、重点蔬菜上市规模大的农产品加强风险监测，并不断调整扩大监测覆盖面，确保监测范围覆盖所有农产品生产销售企业、合作社、生产基地、种植大户，2021年以来，全县共开展农产品质量抽检6333批次，规模养殖场、屠宰场养殖环节牛羊瘦肉精共检测7214份、屠宰环节瘦肉精共检测6377份，合格率为98%。二是落实县乡检测工作。目前9个乡镇、11家生产基地设立农产品质量安全快速检测室并配备20台自检设备，由专人负责检测，规范出具速测结果，2021年以来乡镇开展农产品快速检测2400批次，合格率为100%；对畜产品开展产地检疫41.22万头（只/次）；屠宰检疫各类畜禽28.83万头(只/次）。三是公开监测信息。在湟源县人民政府官网、湟源融媒发布我县农产品质量安全风险监测、食品监督抽查、专项整治行动等信息，强化社会监督，营造人人共治格局。
（五）加强综合执法。一是开展专项整治。开展“治违禁、控药残、促提升”三年行动，对禽蛋违规用药、养殖违规用药、农药添加等进行专项治理，及时查处使用禁限用药物等违法犯罪行为，规范食用农产品生产行为。近三年内，检查农资经营主体360家次，种养殖场120家，拆除屠宰窝点31个，查处案件26起，累计罚款8万元。二是坚持检打联动。对农业投入品生产经营环节、种养殖生产销售环节等多次进行拉网式检查，依法严厉打击制售假劣农资、生产销售使用禁用农兽药、非法添加有毒有害物质、收购销售病死畜禽、私屠滥宰、伪造冒用“三品一标”产品标志等违法违规行为；对1起典型案例及时通过平台和媒体公示通报，对此类违法犯罪行为形成有力震慑。
（六）全面推行农业标准化生产。一是制定生产标准。根据我县实际种植情况，制定主导农产品生产操作规程，引导农业生产主体严格按照标准化生产。二是化肥减量增效。高效完成化肥农药减量增效工作，我县作为全省化肥农药减量行动试点县，目前累计实施化肥农药减量增效行动78.5万亩，涵盖7种主要农作物,有效遏制了农业面源污染，优化了农田生态环境。三是推行绿色防控等技术。在全县七乡两镇范围内实施农作物绿色防控20.50万亩，投入项 目资金 511.10万元，农作物绿色防控覆盖率达到70%以上，开展绿色防控统防统治无人机飞防作业 6.22万亩。四是全面实施品牌强农战略。以“抓质量、创品牌”的建设思路做好品牌建设工作，以农民专业合作社、家庭农牧场等新型经营主体作为农产品品牌主要载体，全力打造“河湟田源”“日月臻品”“西湟日月山”等区域公共品牌。强化“三品一标”认证，目前，全县认证登记的“三品一标”农产品共21个，我县青蒜苗基地被认定为第二批全国种植业“三品一标”基地。
（七）农产品质量安全监管体系健全。一是完善网格化管理体系。建立农产品质量安全检测体系网格，即3个县级监管、检测、执法队伍，9个乡镇10名监管员，141名村级协管员队伍，实现基层农产品质量安全监管“有责、有岗、有人”，县、乡、村三级网格落实到位。二是健全农产品追溯体系。为扩大全县农产品质量安全追溯覆盖面，积极推广农产品承诺达标合格证制度，通过举办培训班加强宣传力度，提高企业、合作社开具承诺达标合格证意识。目前，全县70家生产主体建立监管名录，为25292.6万余吨食用农产品开具电子承诺达标合格证32445张。
四、存在问题及下一步措施
通过3年的工作，在农产品质量安全工作上我们的取得了一定成绩，但仍存在一些不足：一是基层检测体系不完善。缺乏专职人员开展农产品质量安全监管工作、并且监管人身兼数职、检测技术能力偏差等问题，每年乡镇定性检测任务难度高。二是农产品质量安全意识有待提高。生产经营主体参差不齐，分散式的农户个体较多，生产者缺乏自我监督意识。
下一步，我们将加强组织领导、聚焦监管重点、落实工作责任，确保农产品质量安全县创建工作高效完成。一是强化宣传力度。结合“科技三下乡”、食品安全宣传周、3.15宣传等活动，进一步提升群众对农产品质量安全的认知程度，为促进我县农产品质量安全打下坚实基础。二是完善农产品监管体系。聚焦全程监管，强化县、乡两级单位工作职能，确保专人从事农产品质量安全监管工作，加快形成职能齐全、覆盖全面、运行高效的农产品质量监管网络体系。三是加强农技技术指导。大力推广农业标准化种养殖实用技术，普及科学合理使用种子、农药、化肥、兽药等农业投入品知识，着力解决错用、乱用农兽药的问题。四是加强农产品质量安全追溯体系建设。高效利用农业追溯平台，建立食用农产品从“田间到市场”追溯链条，进一步加强食用农产品质量安全监管。




